

一、戒煙後，肺部可以恢復健康嗎？

有些人確實有戒煙的想法，這時往往面臨一個問題：戒煙之後，自己的肺部能不能恢復到健康呢？還是說戒了也只是“一場空”呢？

戒煙後，影響肺部恢復的因素有很多，比如抽煙者的年齡、抽煙的總時間、抽煙的總數量以及身體健康狀況等。因每個人具體情況不一樣，所以肺部的恢復情況如何不好一概而論。

一般來說，戒煙的人，肺部恢復情況如下：

戒煙7天：此時肺部纖毛就像枯萎的小草重新萌芽，吸煙者的呼吸能力也會稍微變強。

戒煙3個月：纖毛恢復如初，開始清掃一些受損以及死亡的細胞，另外，支氣管組織也慢慢開始癒合。

戒煙1年：纖毛繼續恢復，肺功能也開始越來越好。

戒煙10年：有效降低肺癌的死亡率，使其和不抽煙的人的死亡率基本持平。

可見，戒煙後，對肺部的好處是很明顯的，所以想要肺部健康，你還等什麼？

二、變黑了的肺部，還能變白嗎？

部分煙民由於長期吸煙，導致肺部變黑，那麼變黑了的肺部，還能白回來嗎？

有研究表示：長期抽煙，煙霧當中含的粉塵和顆粒在進入肺部後，會損傷纖毛，時間久了，顆粒越積越多，便會導致肺部變黑。一般來說，以每天抽1包煙(20根)來算，僅3年左右，一個

健康的肺就會出現明顯變黑，且大多時候還是不可逆的變化。

如果戒煙了，黑乎乎的肺還能白回來嗎？答案是不能。

香煙當中有害物質，一旦進入人體就會開始發揮作用，等以後想把這些顆粒粉塵弄出來，並不現實。另外提醒一下大家，也別輕信網上說的“洗肺可以使肺變白”，並沒什么用，操作不當還可能導致肺泡出血，提陞肺部感染的幾率。

不過，肺雖然不能變白，但是只要你戒煙，肺就能開始自我修復，甚至恢復到正常功能，所以戒煙還是很有意義的，強烈建議大家儘快戒

抑制人體大腦的飢餓中樞，所以很容易產生飢餓感，導致食慾大振。再加上身體代謝率與抽煙的時候相比變慢了，自然就容易變胖。

不過別慌，只要你控制好飲食(多吃蔬果少吃肉)、加強鍛煉，還是可以很好的控制體重的。退一步來說，戒煙後發胖與戒煙後獲得的好處相比，完全不值一提。

延展——2種方法自測肺功能

想要瞭解自己的肺功能狀況，除了去醫院接受專業的檢測外，也可以在家先做個簡單的小測試，初步判斷一下肺功能狀況。

1、運動測試法

很簡單，在一定時間內，控制好速度，匀速爬3層樓梯，如果心不慌、氣不喘，說明心肺功能很正常。

還可以原地跑步，讓脈搏飆升到100~120次/分，如果結束運動，5分鐘左右內脈搏能恢復正常，那恭喜你，你的心肺功能正常。

2、吹火柴測試法

將點燃的火柴，放置離你15cm遠的地方，如果你能輕鬆的吹滅它，那你的肺功能處於良好狀態；如果不能，則要小心肺功能受損。

此外，《柳葉刀呼吸醫學》曾刊登過一則數據，年齡低於35歲的人，戒煙後，其肺部功能受損狀況比繼續吸煙時的危害減少80%。所以，大家要把握好時機。

最後再多說一句：不管什麼時候戒煙都不晚，只要你開始戒煙就是最好的時機。

戒断症状持续的时间

戒断症状	持续时间
对香烟的渴望	数天，甚至持续数月
头晕	几天
失眠	一周左右
头痛	1-2周
胸闷	1-3周
便秘	1-2周
易怒	2-4周
疲劳	2-4周
咳嗽和鼻涕	几周不等
饥饿感	几周不等
注意力不集中	几周不等

煙！

三、為什麼有的人戒煙後反而變胖了？可能是碰上戒斷反應了

正常戒煙後，吸煙者會出現多種不適症狀，比如焦慮、頭疼、失眠、口干口渴、注意力不集中等情況，主要是因為吸煙者對尼古丁存在依賴性，突然不接觸了，自然渾身難受。臨牀上將這種表現稱為“尼古丁戒斷綜合徵”。

一般來說，這些階段症狀在戒煙後幾小時內就會出現，尤其是前3天，差不多1個月的時候才會有所緩解。戒斷症狀不同，持續時間也不一樣。

而一些人在戒煙後，之所以會變胖，是因為戒煙後，煙草當中的尼古丁、煙鹹等物質不再

缺鐵性貧血病飲食補鐵誤區**誤區一：蔬菜水果無益補鐵**

許多人不知道多吃蔬菜、水果對補鐵也是有好處的。這是因為蔬菜、水果中富含維生素C、檸檬酸及蘋果酸，這類有機酸可與鐵形成絡合物，從而增加鐵在腸道內的溶解度，有利于鐵的吸收。

誤區二：多吃肉對身體不好

一些女性對肉食損害健康的說法深信不疑，只注重植物性食品的保健功效。實際上，動物性食物不僅含鐵豐富而且吸收率也高，一般可達25%(動物肝臟中鐵的吸收率甚至達30%以上)。而植物性食物中的鐵元素受食物中所含植酸鹽、草酸鹽等干擾，吸收率很低(約為3%)。因此，忌肉容易引起缺鐵性貧血。

誤區三：蛋、奶對貧血者多補益

牛奶夠營養，但是含鐵量很低，人體吸收率也只有10%。例如用牛奶喂養的嬰幼兒，如果父母忽視添加輔食，常會引起缺鐵性貧血。有人說蛋黃補

鐵好。蛋黃含鐵量確實較高，但其鐵的吸收率僅為3%，並非補鐵佳品。鷄蛋中的某些蛋白質還會抑制身體吸收鐵質。

誤區四：貧血好轉得停服鐵劑

貧血者根據醫生指示服藥，看到貧血情況改善或穩定後即停止服用，這也是錯誤的做法。這會造成貧血情況再次出現。正確的方法是服用鐵劑治療缺鐵性貧血，直到貧血症穩定後，再繼續服用鐵劑6~8周，以補充體內的儲存鐵。

誤區五：咖啡與茶多喝無妨

對女性來說，過量嗜飲咖啡與茶，可能導致缺鐵性貧血。這是因為茶葉中的鞣酸和咖啡中的多酚類物質，可與鐵形成難以溶解的鹽類，抑制鐵質吸收。因此，女性飲用咖啡和茶應該適可而止，一天一兩杯足矣。

**大腦要工作，心臟想休息！熬夜族，器官也想下班了**

日出而作，日落而出，身體也是有晝夜節律的。熬夜，你可以強迫大腦“工作”，只不過其他器官並不樂意，只想“下班”。

當大腦和心臟晝夜節律不同步，大腦要工作，心臟要休息時，心臟就會出現功能障礙。2021年8月發表在《美國生理學雜誌》上的一項研究就發現，長期睡眠不足的健康成年人心率模式異常。

而10月刊發在《自然通訊》雜誌的一項研究也表明，熬夜會導致心臟細胞生物鐘與大腦生物鐘不同步，從而使心臟生物鐘不能預測身體的日常需求。當晝夜節律被打亂時，心血管系統可能無法應對工作生活中的日常壓力，從而會增加機體不良事件的風險，比如心律失常和心源性猝死等。

因此，白天是適合工作的時間；而晚上就該老老實實地睡覺，睡足覺。該睡不睡，或者睡眠不足，就是在與正常的心臟功能“對着干”。

其實不僅僅是心臟，每個器官都有自己的生物鐘，而且也想準時“下班”，好好休息。深夜，你的器官都想“下班”……

1. 深夜，免疫系統“下班”了

我們的免疫系統並非一直處於“開機”狀態，它也被晝夜節律所調控。

2021年7月刊發在《細胞》雜誌的一項研究發現，身體抵抗感染的能力會在一天中起起落落，白天人體通過產生一種天然抗菌分子來預防食物中毒的能力會增強；而在夜晚，抵抗感染的能力最弱。

所以，你在熬夜、吃夜宵的同時，你的免疫系統並不會陪着你一起，而在這種情況下，身體也更容易受到感染，出問題。

2. 深夜，腎臟也“下班”了……

睡眠的時候，腎臟也在“休息”，過濾會更慢，尿會少于白天。腎臟的多種生理功能表現出明顯的晝夜節律的變化。長期生物鐘紊亂與腎臟多種疾病的發生發展有着密切的關係。

多數腎臟病患者都有蛋白尿排泄的增加，其實蛋白尿的排泄也是有晝夜節律的。比如有研究顯示，蛋白尿在下午4點左右排泄最多，在凌晨3點左右排泄最低。

腎臟生物鐘紊亂時，褪黑激素分泌減少、尿血管緊張素原下降等都會導致蛋白尿排泄增加。

3. 深夜，腸胃想“下班”了……

熬夜時很多人會吃夜宵，夜宵長時間停滯在胃中，促使胃液大量分泌，對胃黏膜造成刺激，久之易導致胃黏膜糜爛、潰瘍。且晚上胃腸道得不到休息，功能紊亂，便祕等問題就來了。

4. 深夜，眼睛想“下班”了……

熬夜等於是超負荷用眼，在燈光下苦戰一夜，容易使眼肌疲勞，長此以往，會導致視力下降。一些熬夜的人還會出現疼痛、干澀、發脹等

問題，再加上抵抗力低，還會誘發結膜炎、角膜炎、眼底黃斑水腫等眼病。過度用眼還會造成眼睛周圍的血液循環不良，引起黑眼圈、眼袋或是白眼珠布滿血絲。

5. 深夜，肌肉要“下班”……

白天無論是久坐、還是運動，你都在使用肌肉，甚至有時候不小心會拉傷肌肉。而到了

夜晚，肌肉也需要“下班”修復自己。人類生長激素釋放到血液中，恢復和重建身體組織，促進肌肉恢復和再生。

6. 深夜，肝臟要“下班”……

長期熬夜會造成肝臟功能紊亂、效率降低，最終會由於肝臟負荷過重而引發各種病變。在門診經常見到第一天睡眠不好，第二天檢查肝功能時轉氨酶升高的現象。

因此，保護肝臟最好良藥就是按時就寢，這是因為睡眠期間包括肝細胞在內的所有細胞開始自我修復，可增加肝臟40%的血流量，使肝臟得到更多的血液、氧氣及營養的供給。

7. 深夜，大腦要“下班”……

夜晚，大腦也需要“下班”，然後搞一搞“清潔”。

科學家2019年在《科學》上發表的研究發現，只有在睡眠狀態下，大腦才會開啟“自動清洗”模式，掃除相關毒素，而且科學家們首次拍下了大腦的清洗過程。

科學家發現，血液會大規模、周期性地流出大腦。每當血液大量流出，腦脊液會進入大腦，完成有效的“清洗”。而之所以只有在睡着時才會“洗腦”，與大腦神經元活動有關。這一研究提醒我們，白天大腦代謝的有害物質如果不能及時清除，隨着年齡的增長，可能患上自閉症、阿爾茨海默症等。

忙碌一天，讓身體早點休息！

前英國睡眠協會會長在他寫的書籍《睡眠革命》中建議：

1. 遵循晝夜節律

所謂晝夜節律就是到了某個特定時間段我們會自然而然想做什么東西。身體在晚上9點開始分泌褪黑素讓我們產生睡眠衝動，凌晨1~2點的時候我們睡的最深。

2. 睡前洗澡或調暗燈光

睡覺時可以模擬自然環境。睡前洗個溫水澡，讓身體提高一兩度再睡，模擬從溫暖到涼爽過程。或者讓臥室的燈比客廳暗一些，模擬從光亮到黑暗過程，同時關掉大部分有干擾的藍光電子設備。

3. 周末也不要睡太久

很多人平時工作忙碌，會用周末的時間來補覺。但其實周末睡太久來補覺可能即無法讓身體得到充足的休息，還會更加的疲乏。不如按照正常的作息。